

Отзыв
на автореферат диссертации Чихачёва Максима Витальевича на тему
«Коммуникативная компетентность как фактор социально-психологической
адаптации военнослужащих-контрактников внутренних войск МВД России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности: 19.00.05 – Социальная психология (психологические
науки)

Диссертационная работа Чихачёва Максима Витальевича посвящена интересной и значимой теме – влиянию коммуникативной компетентности на социально-психологическую адаптацию военнослужащих. В условиях социально-экономических изменений, реформирования Вооруженных Сил Российской Федерации, особую значимость приобретает проблема адаптации молодых людей к новым условиям жизнедеятельности, а именно военной службе. Молодые люди, поступающие на службу по контракту, ориентированы на дальнейшее развитие и совершенствование своих профессиональных навыков.

Осмысление профессионального пути во многом определяет траекторию дальнейшего профессионального развития будущих военнослужащих. В своей работе Чихачёв М.В. рассматривает именно влияние коммуникативных навыков личности на этапе становления и вхождения в новый коллектив со своими правилами и своими законами, что является достаточно актуальной проблемой.

Научная и теоретическая значимость заключается в исследовании коммуникативной компетентности как фактора социально-психологической адаптации военнослужащих по контракту внутренних войск МВД России. На теоретическом уровне Чихачёв М.В. представляет модель структуры коммуникативной компетентности как фактора социально-психологической адаптации военнослужащих. Автор обосновывает, что владение сложными коммуникативными навыками и умениями, формирование адекватных моделей общения в новых социальных структурах, знание культурных норм и ограничений в общении отражает метасистемный уровень этой структуры.

Практический аспект диссертационного исследования Чихачёва М.В. обусловлен возможностью использования полученных эмпирических результатов в воинских частях, в военно-образовательных заведениях, в научно-исследовательских отделах и центрах по исследованию социально-психологических проблем внутренних войск МВД России. Материалы диссертации также могут быть использованы для подготовки военных психологов, социологов и педагогов.

В эмпирической части работы описана логически выстроенная стратегия исследования, обоснован методический инструментарий, представлены данные, соответствующие поставленным цели и задачам, сделаны выводы. Научный аппарат диссертации сформулирован грамотно и включает все необходимые компоненты исследовательской работы.

Достоверность полученных результатов определялась репрезентативной выборкой испытуемых, использованием надежного и валидного психодиагностического инструментария и методов статистической обработки полученных данных.

К несомненным достоинствам данной работы следует отнести то, что

результаты были получены путем использования систематизированного многостороннего диагностического и математического инструментария, релевантных изучаемому явлению, что позволило автору выявить существенные социально-психологические особенности адаптации военнослужащих по контракту внутренних войск МВД России.

Тем не менее, из автореферата не вполне ясно, как можно охарактеризовать профессиональную ориентированность военнослужащих по контракту внутренних войск МВД России. Но это не снижает общей ценности и положительной оценки работы. Из анализа текста автореферата сложно выявить какие-то серьезные недоработки, которые могли бы вызвать сомнения в качестве выполненной квалификационной работы. Она вполне соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ.

Работа отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к подобным научным трудам. Положения диссертации «Коммуникативная компетентность как фактор социально-психологической адаптации военнослужащих-контрактников внутренних войск МВД России» вносят значительный научный вклад в совершенствование социально-психологической работы во внутренних войсках МВД России, а ее автор – Чихачёв Максим Витальевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Ященко Елена Федоровна,
доктор психологических наук, доцент,
профессор кафедры «Прикладная психология»
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Петербургский
государственный университет путей сообщения
Императора Александра I»
190031, Санкт-Петербург,
Московский пр., д. 9
тел. +7 (812) 315-26-21,
dou@pgups.edu

16.03.2017 г.

Е.Ф. Ященко Е.Ф. Ященко

Подпись руки	Е.Ф. Ященко
.....
удостоверяю.	
Документовед отдела кадров сотрудников	И.В. Шихов
.....
“ 16 ”	2017 г.

